
6               dkcZu              dkcZu              dkcZu              dkcZu              dkcZu
6-1 dkcZu 6-1 dkcZu 6-1 dkcZu 6-1 dkcZu 6-1 dkcZu (CARBON)

ydM+h ds tyus ls cus dkys inkFkZ dks vkius ns[kk gksxkA bl dkys inkFkZ
ls dkxt ij fu’kku cuk dj ns[ksa] vc fNyh gqbZ isfUly ls Hkh dkxt ij
fu’kku cuk dj ns[ksaA D;k vki tkurs gSa fd ;g dkyk fu’kku fdl inkFkZ ds
dkj.k curk gSA D;k ;s nksukas dkys inkFkZ ,d gh gSa \ vkb,] ,sls gh dqN vU;
inkFkksZ dks ns[ksa&

     fØ;kdykifØ;kdykifØ;kdykifØ;kdykifØ;kdyki
vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh& feêh dk nh;k]

/kkrq dk pEep ;k dk¡p dh iV~Vh] #bZ dh cRrh]
ljlksa dk rsy] ekfplA

,d nh;s esa ljlksa dk rsy yhft,A blesa
,d cÙkh Mkydj mls rsy lks[kus nhft,A vc
cÙkh dks tyk,a rFkk fudyus okys /kq,¡ dks dk¡p
dh iêh ij ,df=r dhft, ¼fp= 6-1½A lrg
ij ,df=r inkFkZ dks /;ku ls nsf[k, rFkk fuEu
iz’uksa ds mÙkj viuh dkWih esa fyf[k,&

1- dk¡p dh iV~Vh ij fdl jax ds inkFkZ dh irZ teh gS \
2- bl inkFkZ dks vki fdl uke ls tkurs gSa \
     fØ;kdykifØ;kdykifØ;kdykifØ;kdykifØ;kdyki
vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh&vko’;d lkexzh& isfUly dh Nhyu] xeZ

djus dk lk/ku] ekfpl] dM+s dk¡p dh ij[kuyh
rFkk dkdZA

,d dMs+ dk¡p dh ij[kuyh esa isfUly dh
Nhyu ysa rFkk mlesa dkdZ yxk nsaA eksecÙkh@cuZj
dh lgk;rk ls ij[kuyh dks xeZ djsa ¼fp= 6-2½
vkSj voyksdu djsa fd ij[kuyh esa j[ks inkFkZ esa
D;k ifjorZu gqvkA ifjorZu ds vk/kkj ij fuEu
iz’uksa ds mÙkj nsa&

1- ij[kuyh esa cpk inkFkZ fdl jax dk gS \
2- bl inkFkZ dks vki fdl uke ls tkurs gSa\
fØ;kdyki 1 rFkk 2 esa cuk dkyk inkFkZ Øe'k% dkty rFkk ydM+h ds pkjdksy ds uke ls tkuk

tkrk gSA pkjdksy vU; inkFkkasZ ls Hkh izkIr fd;k tkrk gSA 'kdZjk ls cuk pkjdksy] 'kdZjk pkjdksy rFkk
gfì;ksa ls cuk pkjdksy] gìh pkjdksy dgykrk gSA pkjdksy] xzsQkbV] dkty lHkh dkcZu ds cus gSaA blds
vykok dks;yk vkSj ghjk Hkh dkcZu gSaA vkb,] ge buds xq.kksa dh rqyuk djsa &

dkty (Lamp black)

ljlksa ds rsy ls
Hkhxh cRrh

(Wick dipped in
musturd oil)

dk¡p dh iV~Vh

fp= 6-1 dkty dk cuuk  (Making lamp black)

dkdZ

dM+s dk¡p dh
ij[kuyh

isafly dh Nhyu

LVSaM

(Glass slide)

nh;k (Earthen Lamp)

(Cork)

(Stand)

(Pencil shaving)

(CARBON)

(Activity)&1&1&1&1&1

(Activity)&2&2&2&2&2

fp= 6-2 ydM+h dk pkjdksy cukuk
(Making charcoal from wood shaving)

(Boiling tube)
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lkj.kh 6-1lkj.kh 6-1lkj.kh 6-1lkj.kh 6-1lkj.kh 6-1

dkcZu ds fofHkUu :iksa ds HkkSfrd xq.k] fHkUu&fHkUu gksrs gSaA ;fn bUgsa i;kZIr gok esa tyk;k
tk, rks lHkh dkcZu MkbvkWDlkbM cukrs gSa vFkkZr~ buds jklk;fud xq.k leku gksrs gSaA

,d gh rRo ds ,sls vyx&vyx :iksa dks ftuds HkkSfrd xq.k fHkUu&fHkUu gksrs gSa] fdarq
jklk;fud xq.k leku gksrs gSa] vij:i dgrs gSaA bl izdkj fdlh rRo dh ,d gh voLFkk dk
fofHkUu :iksa esa ik;k tkuk vij:irk dgykrk gSA

dkcZu vdsyk ,slk rRo ugha gS] tks vij:irk n'kkZrk gSA QkWLQksjl] lYQj] fVu lHkh
Bksl voLFkk esa vij:irk n'kkZrs gSaA

Qqyjhu Qqyjhu Qqyjhu Qqyjhu Qqyjhu (FULLERENE)

lu~ 1985 esa jlk;uKksa us xzsQkbV dks vR;f/kd mPprki rd xeZ
djds dkcZu dk u;k vij:i cuk;kA bldk v.kq xksyh; gksrk gS] ftlesa
60 dkcZu ijek.kq ,d nwljs ls tqM+s gksrs gSaA vesfjdh okLrqdkj cdfeUlVj
Qqyj ds uke ij bl ifjiw.kZ xksyh; v.kq dks Qqyjhu uke fn;k x;kA
izd̀fr esa mYdk }kjk cus xM~<ksa esa rFkk izkphu pV~Vkuksa esa Hkh Qqyjhuksa dh
mifLFkfr ik;h x;h gSA vc rd C70, C90rFkk C120 dkcZu ijek.kqvksa
okyh Qqyjhuksa dh Hkh [kkst gks pqdh gSA Hkfo"; esa Qqyjhu ,oe~ muds
;kSfxd vfrpkyd] v)Zpkyd] Lusgd] mRizsjd] fo|qr rkj ds fuekZ.k esa lgk;d gksaxsA C60
vk/kkfjr ;kSfxd ,M~l dh jksdFkke esa lgk;d gks ldrs gSa ¼fp= 6-3½A
6-2 dkcZu ds vij:iksa ds mi;ksx6-2 dkcZu ds vij:iksa ds mi;ksx6-2 dkcZu ds vij:iksa ds mi;ksx6-2 dkcZu ds vij:iksa ds mi;ksx6-2 dkcZu ds vij:iksa ds mi;ksx  (Uses of the allotropes of carbon) &&&&&

lkj.kh 6-1 esa n'kkZ, x, inkFkksZa dh gekjs nSfud thou esa egRoiw.kZ Hkwfedk gSA vkb,]
budk ge dgk¡&dgk¡ mi;ksx djrs gSa tkuas &

6-2-1 ghjk 6-2-1 ghjk 6-2-1 ghjk 6-2-1 ghjk 6-2-1 ghjk (Diamond)  &&&&&
1- ghjk ped ds dkj.k cgqewY; jRu gS bldk mi;ksx vkHkw"k.kksa esa gksrk gSA ghjs dks bl

izdkj rjk'kk tkrk gS fd ,d ckj mlesa izos'k djus okyh izR;sd izdk'k dh fdj.k dk
ckgj fudyus ls iwoZ dbZ ckj iw.kZ vkarfjd ijkorZu gksrk gSA bl dkj.k mldh lrg
pedhyh fn[kk;h nsrh gSA

fp= 6-3 Qqyjhu

l-Ø dkcZu ds :i ckgjh :i  dBksjrk fo|qr pkydrk Å"ek pkydrk 
1 ghjk jaxghu] ikjn’kZd 

fdzLVy tks izdk’k 
esa pedrk gSA   

dBksjre  dqpkyd cgqr vf/kd 
pkyd 

2 xzsQkbV pednkj] dkyk 
Bksl 

ènq] fpduk 
fQlyunkj 

lqpkyd lkekU; pkyd

3 dks;yk dkyk]ijrnkj eqyk;e dqpkyd dqpkyd 
4 dkty dkyk ikmMj eqyk;e dqpkyd dqpkyd  
5 ydM+h dk 

pkjdksy 
dkyk eqyk;e dqpkyd  dqpkyd  
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2- ghjk lcls dBksj inkFkZ gS blfy, bldk mi;ksx dkap dkVus ,oa dBksj iRFkjksa esa Nsn
djus okys vkStkjksa dks cukus esa fd;k tkrk gSA

3- 'kY; fpfdRlk ds midj.kksa ¼pkdw bR;kfn½ esa Hkh ghjs dk mi;ksx fd;k tkrk gSA
6-2-2 xzsQkbV 6-2-2 xzsQkbV 6-2-2 xzsQkbV 6-2-2 xzsQkbV 6-2-2 xzsQkbV (Graphite) & & & & &

1- isafly ds ysM cukus esaA
2- pwafd xzsQkbV dk xyukad mPp gksrk gS vr% mPprki lg Øwlhcy ¼NksVk ik=½ cukus

esa bldk mi;ksx fd;k tkrk gSA
3- fo|qr lqpkyd gksus ds dkj.k bysDVªksM ds :i esa 'kq"d lsyksa esa bldk iz;ksx djrs gSaA
4- xzsQkbV dk mi;ksx dkyk isaV ,oe~ NikbZ dh L;kgh cukus esa fd;k tkrk gSA
5- IykfLVd ds lkFk xzsQkbV feydj gYdk rFkk etcwr inkFkZ cukrk gS] ftldk mi;ksx

eNyh idM+us dh ca'kh] lkbfdyksa ds Ýse] varfj{k ;kuksa ds iqtsZ] fM'k ,afVuk rFkk
Vsful jSdsV cukus esa fd;k tkrk gSA

isafly ysM cukus ds fy, xzsQkbV ds eghu pw.kZ dks ckjhd feêh rFkk ekse ds lkFk
feykdj isLV cuk;k tkrk gSA bl isLV dh iryh NM+as cukdj mUgsa lq[kk;k tkrk gSA ;s lw[kh
NM+sa isafly ysM dgykrh gSaA
6-2-3 dkty 6-2-3 dkty 6-2-3 dkty 6-2-3 dkty 6-2-3 dkty [Lamp black (Kajal)] & & & & &

1- L;kgh vkSj dkyk jax cukus esaA
2- Vk;j rFkk IykfLVd esa] iwjd ds :i esaA

6-2-4 dks;yk 6-2-4 dks;yk 6-2-4 dks;yk 6-2-4 dks;yk 6-2-4 dks;yk (Coal)  &&&&&
1- baZ/ku ds :i esaA
2- dqN /kkrqvksa tSls yksgs ds fu"d"kZ.k esaA

  6-2-5 ydM+h dk pkjdksy  6-2-5 ydM+h dk pkjdksy  6-2-5 ydM+h dk pkjdksy  6-2-5 ydM+h dk pkjdksy  6-2-5 ydM+h dk pkjdksy  (Wood charcoal)  &&&&&
1- fNfnzr gksus ds dkj.k bldk mi;ksx xa/k ds vo'kks"k.k ds fy, fd;k tkrk gSA
2- 'kDdj dks jaxghu cukus esa rFkk rsy rFkk olk ls jaxhu v'kqf);ksa dks gVkus esaA
buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, (NOW ANSWER THESE)&&&&&

1- gekjs pkjksa vksj dkcZu fdu&fdu :iksa esa ik;k tkrk gS \
2- vij:irk D;k gS \
3- ghjs ds dksbZ nks mi;ksx fyf[k, \
4- fuEufyf[kr dks cukus dh fof/k;k¡ fyf[k,A
¼d½ ydM+h dk pkjdksy ¼[k½ dkty

6-3 dkcZu dh mifLFkfr 6-3 dkcZu dh mifLFkfr 6-3 dkcZu dh mifLFkfr 6-3 dkcZu dh mifLFkfr 6-3 dkcZu dh mifLFkfr (Presence of carbon)

dkcZu ,d ,slk v/kkfRod rRo gS] tks izd̀fr esa fofHkUu vij:iksa esa rks ik;k gh tkrk gSA
blds vfrfjDr dkcZu lHkh lthoksa ¼tUrqvksa ,oa ouLifr;ksa½ dk ,d egRoiw.kZ vo;o gSA

nSfud thou esa iz;qDr gksus okys inkFkksZa tSls& dkxt] jcj] ydM+h] Vk;j] isafly] diM+s]
rsy] lkcqu ,oa bZa/ku esa Hkh dkcZu mifLFkr gksrk gSA



53 dkcZu

dkcZu eqDr voLFkk esa ghjk] xzsQkbV] dks;yk vkfn ds :i esa ik;k tkrk gSA la;qDr voLFkk
esa dkcZu cgqr ls ;kSfxdksa ds :i esa ik;k tkrk gSA tSls&

1- dkcZu dk vkWDlhtu rFkk dSfY'k;e ds lkFk ;qDr ;kSfxd dSfY'k;e dkcksZusV gksrk gSA
;g izd̀fr esa pwuk iRFkj] [kfM+;k ,oa laxejej ds :i esa ik;k tkrk gSA

2- Hkkstu esa mifLFkr izeq[k ?kVd dkcksZgkbMªsV] olk] izksVhu] foVkfeu vkfn dkcZu ds
egRoiw.kZ ;kSfxd gSa] ftuls 'kjhj dks dk;Z djus ds fy;s ÅtkZ izkIr gksrh gSA

3- dkcZu] gkbMªkstu ls vyx&vyx vuqikrksa esa la;qDr gksdj gkbMªksdkcZu tSls&ehFksu]
,Fksu vkfn cukrk gSA izkd̀frd xSl] jlksbZ xSl ¼LPG½] xkscj xSl] isVªksy] Mhty]
feêh dk rsy] iSjkfQu ekse ,oa dksyrkj vkfn esa dkcZu] gkbMªksdkcZu ds :i esa
mifLFkr gksrk gSA

dkcZu ds dqN vij:iksa ,oa ;kSfxdksa dk mi;ksx baZ/ku ds :i esa fd;k tkrk gSA vc vki
dqN baZ/kuksa ds uke dkWih esa fy[ksa ftudk mi;ksx izk;% ?kjksa esa fd;k tkrk gSA

6-4 tyuk o ngu 6-4 tyuk o ngu 6-4 tyuk o ngu 6-4 tyuk o ngu 6-4 tyuk o ngu (Burning and Combustion)  &&&&&
dqN inkFkZ tyus ij Å"ek ;k izdk'k vFkok nksuksa ds :i esa ÅtkZ mRiUu djrs gSaA bl

tyus dh fØ;k dks ngu dgrs gSaA vkb,] bldks le>us ds fy;s dqN iz;ksx djsa&

fØ;kdyki&3fØ;kdyki&3fØ;kdyki&3fØ;kdyki&3fØ;kdyki&3
vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh& eSXuhf'k;e dk VqdM+k] dks;ys dk VqdM+k] pkWd] NksVk lk iRFkj]

ekfpl] fpeVh] xeZ djus dk lk/kuA
eSXuhf'k;e ds VqdM+s] dks;ys ds VqdM+s] pkWd vkSj iRFkj dks fpeVh dh lgk;rk ls idM+dj

vyx&vyx xeZ djsaA /;ku ls voyksdu djsa vkSj fuEu iz'uksa ds mÙkj nhft,&
1 dkSu&dkSu ls inkFkZ tyrs gSa \
2 dkSu&dkSu ls inkFkZ ugha tyrs gSa \
tks inkFkZ tyrs gSa] mUgsa ngu'khy inkFkZ dgrs gSa tSls eSXuhf'k;e rFkk dks;ys ds VqdM+sA

iRFkj] dk¡p] lhesaV vkfn ugha tyrs] bUgsa vngu'khy inkFkZ dgrs gSaA
ngu'khy inkFkZ ok;q dh vkWDlhtu ls la;ksx djds vkWDlkbM cukrs gSa vkSj Å"ek rFkk

izdk'k mRiUu djrs gSaA

2 Mg    +         O2  2MgO $ Å"ek $ izdk'k

eSXuhf'k;e     vkWDlhtu  eSXuhf'k;e vkWDlkbM

C + O2  CO2 $ Å"ek $ izdk'k
dkcZu    vkWDlhtu    dkcZu MkbvkWDlkbM
vFkkZr~ ngu vkWDlhdj.k fØ;k gS] ftlesa Å"ek vkSj izdk'k mRiUu gksrs gaSA

 fØ;kdyki&4 fØ;kdyki&4 fØ;kdyki&4 fØ;kdyki&4 fØ;kdyki&4

vko';d lkexzh& eksecÙkh] ekfpl] fpeuh dk dk¡p] ydM+h ds nks xqVds] dk¡p dh IysV
,d tyrh eksecÙkh dks est ds Åij lko/kkuhiwoZd jf[k,A eksecŸkh ds Åij fpeuh ds
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dk¡p dks fp= 6-4 ¼d½ ds vuqlkj ydM+h ds nks xqVdksa ij bl izdkj O;ofLFkr dhft,] fd fpeuh
esa ok;q dk izos'k gksrk jgsA nsf[k,] Tokyk dks D;k gksrk gS\ vc fp= 6-4 ¼[k½ esa n'kkZ, vuqlkj
ydM+h ds xqVds dks gVk fpeuh dks est ij fVdk nhft,A iqu% Tokyk dks nsf[k,A var esa ,d dk¡p
dh IysV fpeuh ds Åij j[k nhft, ¼fp= 6-4 x½A vc Tokyk dks iqu% nsf[k,A rhuksa fLFkfr;ksa esa
Tokyk esa D;k ifjorZu gksrk gS\ D;k Tokyk dEiUu djrh gqbZ] cq> tkrh gS\ D;k ;g daiu djrh
gS vkSj /kqvk¡ nsrh gS\ D;k ;g vizHkkfor tyrh jgrh gS\ D;k vki ngu dh izfØ;k esa ok;q ds
ckjs esa dqN fu"d"kZ fudky ldrs gSa\

ge ns[krs gSa fd ngu ds fy, ok;q vko';d gSA voLFkk ¼d½ esa eksecÙkh fuckZ/k :i ls
tyrh gSA voLFkk ¼[k½ esa Tokyk esa dEiu gksrk gS vkSj /kqvk¡ mRiUu gksrk gSA voLFkk ¼x½ esa
Tokyk cq> tkrh gS] D;ksafd mls ok;q miyC/k ugha gks ikrhA

d [k    x
fp= 6-4 ngu ds fy, ok;q vko';d gS (Air is essential for burning)

     buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, (ANSWER THESE)     &&&&&

1- dkcZu vkSj gkbMªkstu ls cus ;kSfxd D;k dgykrs gSa \
2- ngu D;k gS \
3- rhu ngu'khy inkFkksZa ds uke fyf[k, \
4- iVk[kksa rFkk baZ/ku dks lkoZtfud okguksa esa ysdj tkuk D;ksa izfrcaf/kr gS \

     fØ;kdyki&5 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&5 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&5 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&5 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&5 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½
vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&dkxt dk VqdM+k] ydM+h dk eksVk VqdM+k] eksecÙkh] ekfplA
eksecÙkh dh ykS ds ikl dkxt dk VqdM+k ykb,] D;k gqvk \ vc ydM+h ds eksVs VqdM+s dks

ykS ds lehi ykb, \ D;k ;g Hkh dkxt ds leku rsth ls tyrk gS \
ftl U;wure rki ij dksbZ inkFkZ ok;q dh mifLFkfr esa tyuk izkjaHk djrk gS] og rki ml

inkFkZ dk Toyu&rki dgykrk gSA dkxt dk Toyu rki] ydM+h ls de gksrk gSA isVªksy dk
Toyu rki] feêh ds rsy ls de gksrk gS] pw¡fd isVªksy vklkuh ls okf"ir gks tkrk gS vkSj vkx
idM+ ysrk gS blfy;s ge ykyVsu esa isVªksy dk mi;ksx ugha djrs gSaA

vkius ydM+h dks tyrs gq, ns[kk gksxk] ydM+h igys Tokyk ds lkFk tyrh gS] fdUrq ckn
esa Tokyk fn[kkbZ ugha nsrhA ysfdu diwj vkSj ekse Tokyk ds lkFk gh tyrs gSaA ;fn ge eksecÙkh



55 dkcZu

dks cq>k,a rks lQsn ok"i fudyrh gqbZ fn[kkbZ nsrh gS lQsn ok"i ds lehi tyrh ekfpl dh rhyh
ykus ij lQsn ok"i fQj ls ty mBrh gSA

dsoy os gh Bksl rFkk nzo inkFkZ] tks xeZ djus ij okf"ir gks tkrs gSa] Tokyk ds lkFk tyrs
gSaA Tokyk] og {ks= gS] tgk¡ ij xSlh; inkFkksZa dk ngu gksrk gSA blfy;s lHkh
xSlh; ngu'khy inkFkZ Tokyk mRiUu djrs gSaA

     fØ;kdyki&6fØ;kdyki&6fØ;kdyki&6fØ;kdyki&6fØ;kdyki&6

vko';d lkexzh& vko';d lkexzh& vko';d lkexzh& vko';d lkexzh& vko';d lkexzh& eksecÙkh] ekfplA

eksecÙkh dks tykdj mldh Tokyk ds vkdkj dk de izdk'k esa voyksdu

dj fp= cukb, ,oa Tokyk ds fofHkUu jaxksa dks fyf[k, ¼fp= 6-5½A

fØ;kdyki&7fØ;kdyki&7fØ;kdyki&7fØ;kdyki&7fØ;kdyki&7

vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&eksecÙkh] ekfpl] ydM+h dh fNyfi;k¡

ydM+h dh ,d fNyih dks Tokyk ds Åijh Hkkx ij jf[k,]
ckgj ykdj bldk voyksdu dhft, fd ydM+h dk dkSu lk Hkkx
dkyk iM+ x;k gS] vU; fNyfi;ksa dks Tokyk ds e/; rFkk fupys
Hkkx esa jf[k, vkSj ckgj ykdj voyksdu dhft, rFkk ik, tkus
okys varj dks le>us dk iz;Ru dhft, ¼fp= 6-6½A

vius iz;ksx vkSj voyksduksa ds vk/kkj ij ge ikrs gSa fd
eksecÙkh dh Tokyk esa fofHkUu jax vkSj rki okys rhu {ks= gksrs gSa&

lcls Hkhrjh {ks= xgjk gksrk gS] ;g Tokyk dk lcls BaMk
Hkkx gksrk gSA bl {ks= esa ngu'khy inkFkZ ¼ekse½ dh xeZ ok"i gksrh
gSA bl {ks= esa ngu dh fØ;k ugha gksrh gS] D;ksafd blesa ngu ds
fy;s vkWDlhtu izkIr ugha gksrhA

e/; {ks= pedhyk ,oa nhIr {ks= gksrk gSA bl {ks= esa baaZ/ku
vkaf'kd :i ls tydj dkcZu d.k cukrs gSa] tks xeZ gksus ds dkj.k
pedrs gSaA

Tokyk dk lcls ckgjh {ks= gYds uhys jax dk gksrk gSA bl {ks= esa ok;qe.Myh; vkWDlhtu
bZa/ku ls vPNh rjg fey tkrh gS] ftlls yxHkx iw.kZ ngu gksrk gSA ;g lcls xeZ {ks= gSA bldk
rki mPpre gksrk gSA

Lo.kZdkj lksus ;k pk¡nh ds VqdM+kas dks viuh bPNk ds vuq:i fofHkUu vkd̀fr;ksa esa <kyus
ds fy, fdjkslhu ySai dh Tokyk dks Qqaduh dh lgk;rk ls ,d gh LFkku ij dsfUnzr djrs gSaA
Qq¡duh ls Qwadh xbZ ok;q fcuk tys baZ/ku dks tykus esa lgk;d gksrh gS] tks Tokyk dks vkSj
vf/kd xeZ djrh gSA

fp= 6-5
eksecRrh dh Tokyk

ckgjh {ks=

e/; {ks=

fp= 6-6 ydM+h dh fNyih ds lgk;rk
ls Tokyk ds rki dk ijh{k.k

(Experiment to find the different
areas of the flame)

ydM+h dh fNyih

 (Flame of a candle)

(Outer zone)

(Chip of wood)

Hkhrjh {ks=
(Inner most
zone)

(Middle zone)
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     buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, (ANSWER THESE)&&&&&
1- ngu ds fy;s vko';d ifjfLFkfr;k¡ dkSu&lh gaS \
2- Toyu rki fdls dgrs gSa \
3- Tokyk fdl izdkj ds inkFkksZa ds tyus ls feyrh gS \
4- Tokyk dk lcls vf/kd rki okyk {ks= dkSu lk gS \
5- tyrh gq;h eksecRrh dk fp= cukb, rFkk ukekafdr dhft,A

6-5 dkcZu ds ;kSfxd 6-5 dkcZu ds ;kSfxd 6-5 dkcZu ds ;kSfxd 6-5 dkcZu ds ;kSfxd 6-5 dkcZu ds ;kSfxd (Compounds of carbon)
6-5-1 dkcZu MkbvkWDlkbM 6-5-1 dkcZu MkbvkWDlkbM 6-5-1 dkcZu MkbvkWDlkbM 6-5-1 dkcZu MkbvkWDlkbM 6-5-1 dkcZu MkbvkWDlkbM (Carbon dioxide)

fØ;kdyki&8 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&8 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&8 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&8 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½fØ;kdyki&8 ¼f'k{kd }kjk izn'kZu½
vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh&vko';d lkexzh& ij[kufy;k¡] ,d Nsn

okyk dkWdZ] eqM+h gqbZ dk¡p dh uyh] lksfM;e dkcksZusV
¼diM+s /kksus dk lksMk½ uhacw dk jl] rktk pwus dk
ikuh] {kkjh; fQukWy¶FksyhuA

,d ij[kuyh esa lksfM;e dkcksZusV ysa rFkk
lEiw.kZ midj.k dks fp= 6-7 ds vuqlkj O;ofLFkr
djsaA vc ij[kuyh esa uhacw dk jl MkysaA cuus okyh
xSl ls fuEufyf[kr iz;ksx djsa&

1- fudyus okyh xSl ds jax dk voyksdu
djsaA D;k vkidks dksbZ jax fn[kkbZ fn;k\ blesa fdlh izdkj dh xa/k Hkh ugha gksrhA

2- ,df=r xSl ls Hkjh ij[kuyh esa  tyrh gqbZ ekfpl dh rhyh ys tk,aA ekfpl dh
rhyh cq> tkrh gSA blls vki D;k fu"d"kZ fudky ldrs gSa \

3- ,d ij[kuyh esa pwus dk ikuh ysa rFkk cuus okyh xSl dks izokfgr djsaA vki ns[ksaxs
fd pwus dk ikuh nwf/k;k gks tkrk gSA

4- nwljh ij[kuyh esa {kkjh; fQukWy¶Fksyhu ysa rFkk mlesa] cuus okyh xSl dks izokfgr
djsaA fQukWy¶Fksyhu ds jax esa gksus okys ifjorZu ds vk/kkj ij D;k vki crk ldrs
gSa fd xSl dh izd̀fr vEyh; gS ;k {kkjh; \

bl fØ;kdyki esa dkcZu MkbvkWDlkbM xSl curh gS] tks jaxghu] xa/kghu xSl gSA ;g u
rks Lo;a tyrh gS vkSj u gh tyus esa lgk;d gSA dkcZu MkbvkWDlkbM xSl dks rkts pwus ds ikuh
esa izokfgr djus ij vfoys; dSfY'k;e dkcksZusV curk gS] ftlls foy;u nwf/k;k gks tkrk gSA

{kkjh; fQukWy¶Fksyhu ¼xqykch½ dk dkcZu MkbvkWDlkbM ds }kjk jaxghu gksuk] blds
vEyh; xq.k dks izdV djrk gSA bl vEyh; xq.k ds dkj.k ;g {kkjksa ds lkFk fØ;k djds yo.k
vkSj ikuh cukrh gSA

   CO2         +      2NaOH  Na2CO3 + H2O
dkcZu MkbvkWDlkbM lksfM;e gkbMªkWDlkbM    lksfM;e dkcksZusV  ikuh
Carbon dioxide    +   Sodium hydroxide Sodium carbonate + water

fp= 6-7 dkcZu MkbvkWDlkbM cukuk

dkcZu
MkbvkWDlkbM

uhcw dk jl

diM+s /kksus dk
lksMk

(Lemon juice)

(Washing soda)
(Carbondioxide)

( Preparation of carbon dioxide)
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dkcZu MkbvkWDlkbM ds mi;ksx&
1- dkcZu MkbvkWDlkbM tyus esa lgk;d ugha gS] bl xq.k dk mi;ksx vkx cq>kus ds fy,

vfXu'kked ;a=ksa esa fd;k tkrk gSA
2- 'khry is;ksa dh cksry [kksyus ij >kx ds :i esa fudyus okyh xSl dkcZu MkbvkWDlkbM

gS] ;g 'khry is;ksa dks rh[kk Lokn iznku djrh gSA
3- bZa/kukas ds ngu ls ,oa 'olu fØ;k esa cuh dkcZu MkbvkWDlkbM ok;qeaMy esa eqDr gksrh

gS] ftldk mi;ksx gjs ikS/ks lw;Z izdk'k dh mifLFkfr esa izdk'k la'ys"k.k }kjk Hkkstu
cukus esa djrs gaSA

4- lksfM;e dkcksZusV vkSj lksfM;e ckbdkcksZusV ds O;kikfjd fuekZ.k esa dkcZu MkbvkWDlkbM
dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

5- dkcZu MkbvkWDlkbM dks BaMk djus ij og Bksl voLFkk esa ifjofrZr gks tkrh gS] bls
'kq"d cQZ dgrs gSaA bldk mi;ksx iz'khrd ds :i esa fd;k tkrk gSA

6-6 vkx yxuk 6-6 vkx yxuk 6-6 vkx yxuk 6-6 vkx yxuk 6-6 vkx yxuk (Catching Fire)
vkius lquk gksxk fd tc fdlh O;fDr ds oL= esa vkx yx tkrh gS rc O;fDr dks dEcy

ls <d nsrs gaSA vki tkurs gaS fd ngu ds fy, ok;q vko';d gSA O;fDr dks dEcy ls <d nsus
ij tyrs gq, oL=ksa dk ok;q ls laidZ VwV tkrk gS ftlls vkx cq> tkrh gSA ty tkus ij rqjar
izkFkfed mipkj djsa rFkk MkWDVj ls ijke'kZ ysaA

ge [kq'kh ds ekSdksa ij vDlj vkfr'kckth djrs gSa ftlls Å"ek] izdk'k] /ofu rFkk fofHkUu
xSlsa curh gSaA ;g xSlsa ok;q iznw"k.k dk dkj.k curh gSa] dHkh&dHkh vkfr'kckth vkx yxus dk
dkj.k Hkh cu tkrh gSA

D;k vkius taxy esa yxus okyh vkx ds ckjs esa lquk gS\ izk;% xehZ ds fnuksa esa dqN LFkkuksa
ij lw[kh ?kkl vkx idM+ ysrh gSA ;g vkx tc vU; isM+ksa rd QSyrh gS rc iwjk taxy vkx dh
pisV esa vk tkrk gSA bl izdkj dh vkx dks cq>kuk dfBu gksrk gSA
6-6-1 ge vkx ij fu;a=.k dSls dj ldrs gaS \ 6-6-1 ge vkx ij fu;a=.k dSls dj ldrs gaS \ 6-6-1 ge vkx ij fu;a=.k dSls dj ldrs gaS \ 6-6-1 ge vkx ij fu;a=.k dSls dj ldrs gaS \ 6-6-1 ge vkx ij fu;a=.k dSls dj ldrs gaS \ (How do we control fire?)

vkius ?kjksa] nqdkuksa ;k dkj[kkuksa esa yxh vkx dks ns[kk] lquk ;k Vh-oh- ;k lekpkj i=ksa
esa i<+k gksxkA vkius ns[kk gksxk fd vkx ij fu;a=.k ds Hkh dbZ rjhdsa gSa tSls %& >kx] ikuh dh
CkkS>kj djuk] jsr Mkyuk vkfnA

lHkh 'kgj@uxj@xk¡o esa vfXu'keu lsok gksrh gS tks vkx yxus ij vkx ij fu;a=.k dk
dk;Z djrh gSA vius {ks= dh vfXu'keu lsok ds VsyhQksu uEcj dk irk yxkb,A
6-6-2 vfXu'keu lsod fdl izdkj dke djrs gSas \ 6-6-2 vfXu'keu lsod fdl izdkj dke djrs gSas \ 6-6-2 vfXu'keu lsod fdl izdkj dke djrs gSas \ 6-6-2 vfXu'keu lsod fdl izdkj dke djrs gSas \ 6-6-2 vfXu'keu lsod fdl izdkj dke djrs gSas \ (How does a fireman extinguish fire?)

vki tkurs gaS fd vkx mRiUu djus ds fy, rhu vfuok;Z vko';drk,¡ gaS & bZa/ku] ok;q
vkSj Å"ekA buesa ls fdlh ,d ;k vf/kd dks gVkdj vkx dks fu;af=r fd;k tk ldrk gSA
vfXu'keu lsod izk;% ok;q ds izokg dks dkVdj ;k bZa/ku dk rki de dj ;k nksuksa djds vkx
cq>krs gaSA fdarq dqN fLFkfr;ksa esa bZa/ku dks gVkuk ;k mlds rki dks fu;af=r djuk laHko ugha
gksrkA

vkius vfXu'keu ;a= ds ckjs esa i<+k gSA vklikl ds lkoZtfud LFkyksa ij vfXu'keu dh
D;k O;oLFkk gS\ ;s vfXu'keu lsod dSls dke djrs gSa\ irk yxkdj fyf[k,A
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     buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, buds mÙkj nhft, (ANSWER THESE)&&&&&
1- pwus ds ikuh esa dkcZu MkbvkWDlkbM izokfgr djus ij og nwf/k;k D;ksa gks tkrk gS \
2- 'kq"d cQZ D;k gS \ bldk mi;ksx fyf[k, \
3- vfXu'kked ;a=ksa esa jklk;fud fØ;k ds QyLo:i dkSu lh xSl curh gS \ vkx cq>kus
  esa bl xSl dk mi;ksx D;ksa fd;k tkrk gS \
 geus lh[kk  geus lh[kk  geus lh[kk  geus lh[kk  geus lh[kk (WE HAVE LEARNT) &&&&&

dkcZu ,d v/kkfRod rRo gSA
dkcZu vij:irk iznf'kZr djrk gSA blds fofHkUu vij:i ghjk] xzsQkbV] pkjdksy]
dkty vkSj dks;yk gaSA
,d gh rRo ds ,sls vyx&vyx :iksa dks ftuds HkkSfrd xq.k fHkUu&fHkUu gksrs gSa]
fdarq jklk;fud xq.k leku gksrs gSa] vij:i dgrs gSaA bl izdkj fdlh rRo dh ,d
gh voLFkk dk fofHkUu :iksa esa ik;k tkuk vij:irk dgykrk gSA
Qqyjhu dkcZu dk u;k [kkstk x;k vij:i gSA
dkcZu eqDr voLFkk esa ghjk] xzsQkbV] dks;yk vkfn ds :i esa rFkk la;qä voLFkk esa
dSfY'k;e dkcksZusV] dkcksZgkbMªsV] olk] izksVhu] foVkfeu vkfn esa ik;k tkrk gS A
dkcZu] gkbMªkstu ls vyx&vyx vuqikrksa esa la;qä gksdj gkbMªksdkcZu cukrk gSA
tks inkFkZ tyrs gSa mUgsa ngu'khy inkFkZ rFkk tks ugha tyrs mUgsa vngu'khy inkFkZ
dgrs gSaA
ngu vkWDlhdj.k fØ;k gS] ftlesa Å"ek vkSj izdk'k mRiUu gksrk gSA
Tokyk og {ks= gS tgk¡ xSlh; inkFkksZa dk ngu gksrk gSA
eksecÙkh dh Tokyk esa fofHkUu jax vkSj rki okys rhu {ks= gksrs gSa&
¼d½ Hkhrjh xgjk {ks=
¼[k½ e/; pedhyk ,oa nhIr {ks=
¼x½ ckgjh gYds uhys jax dk {ks=
lksfM;e dkcksZusV ij uhacw ds jl dh fØ;k }kjk dkcZu MkbvkWDlkbM izkIr dh tkrh
gSA ;g xSl tyus esa lgk;d ugha gS] bldh izd̀fr vEyh; gksrh gSA
dkcZu MkbvkWDlkbM dk mi;ksx 'khry is;] iz'khrdksa] vfXu'keu esa] 'kq"d cQZ ds :i
esa fd;k tkrk gSA

 vH;kl ds iz'uvH;kl ds iz'uvH;kl ds iz'uvH;kl ds iz'uvH;kl ds iz'u (QUESTION FOR PRACTICE) &&&&&
1- lgh fodYi pqfu, 1- lgh fodYi pqfu, 1- lgh fodYi pqfu, 1- lgh fodYi pqfu, 1- lgh fodYi pqfu, (Choose the correct answer)  &&&&&

1- xszQkbV dk mi;ksx ugha fd;k tk ldrk gS&
¼d½ Lusgd ds :i esa ¼[k½ bysDVªksM ds :i esa
¼x½ isafly ysM esa ¼?k½ dkVus ds vkStkj esa

2- dkcZu MkbvkWDlkbM xhys uhys fyVel dks yky dj nsrh gS vr% og gS&
¼d½ vEyh; vkWDlkbM ¼[k½ {kkjh; vkWDlkbM
¼x½ mnklhu vkWDlkbM ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha

3- 60 dkcZu ijek.kq okyk vij:i gS&
¼d½ pkjdksy ¼[k½ xzsQkbV
¼x½ ghjk ¼?k½ Qqyjhu
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4- 'kq"d cQZ gS&
¼d½ Bksl CO2 ¼[k½ nzo CO2
¼x½ xSl CO2 ¼?k½ Bksl CO

5- izd̀fr dk lcls dBksjre inkFkZ gS&
¼d½ xzsQkbV ¼[k½ iRFkj
¼x½ ghjk ¼?k½ pkjdksy

6- Tokyk ds fofHkUu {ks=ksa esa fdl {ks= dk rkieku mPpre gksrk gS \
¼d½ Hkhrjh xgjk {ks= ¼[k½ e/; pedhyk ,oa nhIr {ks=
¼x½ gYdk uhyk {ks= ¼?k½ vnhIr {ks=

7- vij:irk xq.k gS&
¼d½ rRo dk ¼[k½ ;kSfxd dk
¼x½ feJ.k dk ¼?k½ mijksDr lHkh dk

2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, 2- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, (Fill in the blanks)  &&&&&
1- &&&&&&&& ds ngu ls Tokyk mRiUu gksrh gSA
2- dksey gksus ds dkj.k &&&&&&& dk iz;ksx isafly esa fd;k tkrk gSA
3- &&&&&&&& dkcZu dk dBksjre vij:i gSA
4- dkcZu MkbvkWDlkbM &&&&&&& ] &&&&&&& xSl gSA

3- 3- 3- 3- 3- fuEufyf[kr dFku lgh gSa vFkok xyr igpku dj xyr dFku dks lgh fuEufyf[kr dFku lgh gSa vFkok xyr igpku dj xyr dFku dks lgh fuEufyf[kr dFku lgh gSa vFkok xyr igpku dj xyr dFku dks lgh fuEufyf[kr dFku lgh gSa vFkok xyr igpku dj xyr dFku dks lgh fuEufyf[kr dFku lgh gSa vFkok xyr igpku dj xyr dFku dks lgh dhft,dhft,dhft,dhft,dhft,
     (Say whether the following statements are correct or wrong. Correct wrong statements)

1- ghjs rFkk xzsQkbV esa ,d gh rRo dkcZu gSA
2- ghjk fo|qr dk lqpkyd gSA
3- eksecÙkh dh Tokyk esa gYdk uhyk {ks= e/; esa gksrk gSA
4- Tokyk ds ckgjh {ks= esa ngu dh fØ;k ugha gksrhA
5- dkcZu MkbvkWDlkbM dh izd̀fr {kkjh; gksrh gSA

4- mfpr tksM+h cukb, 4- mfpr tksM+h cukb, 4- mfpr tksM+h cukb, 4- mfpr tksM+h cukb, 4- mfpr tksM+h cukb, (Match the following)  &&&&&
dkty rFkk pkjdksy Bksl dkcZu MkbvkWDlkbM
60 dkcZu ijek.kqvksa ls cuk vkWDlhdj.k fØ;k
dBksjre inkFkZ dkcZu ds vij:i
'kq"d cQZ Qqyjhu
ngu ghjk

5- fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft, 5- fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft, 5- fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft, 5- fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft, 5- fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft, (Answer the following questions) &&&&&
¼1½ vij:irk ls vki D;k le>rs gSa dkcZu ds fofHkUu vij:i dkSu&dkSu ls

gSa] izR;sd ds nks&nks mi;ksx fyf[k,A
¼2½ ghjk vkSj xzsQkbV esa vki fdl izdkj varj djsaxsA
¼3½ Qqyjhu D;k gS \ blds izeq[k mi;ksx fyf[k,A
¼4½ dkcZu MkbvkWDlkbM cukus dh fof/k dk lfp= o.kZu dhft,A
¼5½ 'kq"d cQZ D;k gS \ bldk izeq[k mi;ksx fyf[k,A
¼6½ eksecÙkh dh Tokyk ds izeq[k Hkkx dkSu&dkSu ls gaS \ lfp= le>kb,A
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¼7½ dkj.k Li"V dhft,&
¼d½ ghjs dk mi;ksx vkHkw"k.k ds :i esa gksrk gSA
¼[k½ ghjs dk mi;ksx dkVus okys vkStkj cukus esa gksrk gSA
¼x½ xzsQkbV dk mi;ksx Lusgd ds :i esa fd;k tkrk gSA
¼?k½ xzsQkbV dk mi;ksx bysDVªksM ds :i esa gksrk gS
¼³½ isVªksy dk mi;ksx ykyVsu esa ugha fd;k tkrkA

¼8½ Qkfrek ds ?kj ds pwYgs dh ykS uhyh gS tcfd jkts'k ds ?kj dh ihyh] nksukas
esa ls fdlds ?kj [kkuk tYnh cusxk vkSj D;ksa \

¼9½ pkjdksy Tokyk ds lkFk D;ksa ugha tyrkA
¼10½ D;k eksecRrh dh ykS dk uhyk Hkkx vanj gks ldrk gS vius mRrj ds i{k

esa rdZ nhft,A
bUgsa Hkh dhft, bUgsa Hkh dhft, bUgsa Hkh dhft, bUgsa Hkh dhft, bUgsa Hkh dhft, (Fire extinguisher) &&&&&

vfXu'kked ;a= (Fire extinguisher) & ,d NksVh I;kyh dh ryh esa ,d de rFkk ,d         
vf/kd yEckbZ dh  eksecÙkh jf[k,A vc blesa csfdax lksMk Mkfy,A nksuksa eksecfÙk;ksa dks tykb,A 
vc csfdax lksMs ls Hkjh I;kyh esa fljdk Mkfy, ¼fp= 6-8½A fljdk Mkyrs le; /;ku jf[k, fd 
og eksecfÙk;ksa ij u fxjsA

fp= 6-8 & vfXu'kked ;a=

>kx mRiUu gksus okyh vfHkfØ;k dks nsf[k, vkSj fuEufyf[kr iz'uksa ds mRrj nhft,&
¼d½ eksecfÙk;ksa dks D;k gksrk gS\
¼[k½ D;ksa gksrk gS\
¼x½ fdl Øe esa gksrk gS\

eksecfÙk;k¡

csfdax lksMk rFkk fljdk

NksVh I;kyh

(Candle)

(Baking soda + vinegar)

(Small cup)

 (Fire extinguisher)


